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CSU*¢

Herm . . Stadtratin Dorothea Wiepcke
Oberburgermeister Stadtrat Johann Sauerer
Dieter Reiter Stadtrat Sebastian Schall
Rathaus
80331 Munchen ANTRAG

11.12.2018

Priifung einer echten Tram-Nordtangente: OPNV-Liickenschluss
Schwabing-Freimann-Bogenhausen/Oberfohring mit Weiterfuhrung zum
Rotkreuz-/Romanplatz

Die Stadtverwaltung wird gebeten, zu prifen:

1.) Ob und unter welchen Voraussetzungen die Trambahnlinie 23 von der momentanen
Endhaltestelle Schwabing-Nord weiter Richtung Osten bis zur Endhaltestelle der
Trambahnlinien 16 und 18 St. Emmeram geflihrt werden kann?

2.) Ware die Trassenfuhrung auf dem Frankfurter Ring umzusetzen ohne Wegfall der
bestehenden Fahrspuren?

3.) Ware es mdglich im Streckenverlauf auf Hohe des Gelandes des Bayerischen
Rundfunks, einen Haltepunkt einzurichten so dass der BR uber die sudliche Grund-
stiicksgrenze in weniger als 300m OPNV-méaRig erschlossen werden kénnte?

4.) Wie hoch sind die voraussichtlichen Kosten fiur die ca. 3,9 km lange Strecke?

Begriindung:

Die momentanen Planungen zur Tram-Nordtangente sehen einen Streckenverlauf durch
den Englischen Garten und durch Teile Altschwabings nach Westen vor. Entlang des
moglichen Streckenverlaufes besteht bereits ein vielfaltiges, attraktives OPNV-Angebot.

Dort, wo die Stadt in den nachsten Jahren zukuinftig verstarkt wachsen wird, fehlt dieses
Angebot momentan. Es wére daher zielfihrender, den OPNV-Ausbau zielgenau dort
voranzutreiben, wo es dringend vonnéten ist. Tangentialen sind hierfur unerlasslich.
Unsere Anfrage vom November 2017 hat ergeben, dass eine Zweiteilung der Tram 23 ab
dem Parzivalplatz ohne groRere Investitionskosten moglich ware. Damit konnte man eine
Verlangerung der Tram 23 in einer Variante Uber den Linienweg der Linie 12 Richtung
Rotkreuzplatz/Romanplatz erreichen. Somit kdnnte man mit relativ einfachen Mitteln eine
Tram-Tangentiale von Ost nach West erreichen.

Mit dem Bau der Tram-Nordtangente von St. Emmeram konnte durch den Luckenschluss
zu den Trambahnlinien 16 und 18 in der einen Variante bis zur Munchener Freiheit (Tram
23 a) und in einer zweiten Variante bis nach Neuhausen (Tram 23 b) das stark belastete

Strallennetz zwischen Schwabing und Bogenhausen entlastet und das Trambahnnetz at-
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traktiv erganzt werden. Der Ausbau dieser Tramlinie ware zudem ein wichtiger Baustein
zur Verbesserung der Luftqualitat in Minchen. SchlieRlich kdnnten sich durch eine ge-
schickte Streckenfuhrung interessante Moglichkeiten fur die Anbindung an eine mogliche
Seilbahnstrecke am Frankfurter Ring ergeben.

Initiative:
Dorothea Wiepcke Johann Sauerer Sebastian Schall
Stadtratin Stadtrat Stadtrat

Seite 2 von 2
CSU-Fraktion, Rathaus, Marienplatz 8, 80331 Miinchen
Tel. 233-92650, Fax: 291 37 65, csu-fraktion@muenchen.de, www.csu-rathaus-muenchen.com



Anlage 2

. d
Herrn DIE GRUNEN

Oberbirgermeister

Dieter Reiter RO‘SPL LISTE

Rathaus STADTRATSFRAKTION MOMCHEN

Minchen, den 14.12.2018

Machbarkeitsstudie fur die Tram 50 auf dem Frankfurter Ring

Antrag

Die Stadtverwaltung und die MVG prufen in der gleichen Tiefe wie eine Seilbahn den Bau einer

Tramverbindung im Mdnchner Norden von St. Emmeram uber den Fohringer Ring, die Studen-

tenstadt und weiter Uber den Frankfurter Ring nach Moosach auf der Strecke des Busses Nr. 50
und des Metrobusses X50.

Begriindung:

Der Miinchner Norden entwickelt sich dynamisch und hat Bedarf an attraktiven OV-Verbindun-
gen als Alternative zum Kfz-Verkehr. Hohe Prioritat hat hierbei eine Ost-West-Tangentiale im
Munchner Norden, die in etwa der Buslinie 50 bzw. dem neuen Expressbus X50 folgt. Fur diese
Verbindung ist eine Machbarkeitsstudie fur eine Seilbahn geplant. Es ist jedoch zu untersuchen,
ob hier nicht eine Trambahn die richtige Losung ist, weil entlang der gesamten Strecke viele in-
tensive Nutzungen stattfinden.

Um eine ,Tram 50“ zu realisieren musste gepruft werden, wie eine Trambahn mit abschnittswei-
se eigenem Gleiskorper Uber intelligente Ampeln so gesteuert werden kann, dass sie am Stau
vorbeifahrt.

Eine urbane Seilbahn ist eine gute Lésung fiir Punkt-zu-Punkt-Verbindungen und die Uberque-
rung von Barrieren wie Bahnstrecken und Autobahnen. Dementsprechend hatten die GRUNEN
beantragt, die folgenden Seilbahnstrecken zu prufen:

e S-Bahnhof-Englschalking — S-Bahnhof Riem — Messe Munchen,
¢ Garching-Hochbrick — Dulferstral3e/Mikra — BMW und
e Tierpark — Tram 25,

die jedoch allesamt abgelehnt wurden. Eine Seilbahn Gber dem Frankfurter Ring musste aufzei-
gen, wie die Nutzungen entlang der gesamten Strecke erschlossen werden sollen. Fur eine
sachgerechte Abwagung muss die Tram in gleicher Tiefe untersucht werden.

Wir bitten, wie in der Geschaftsordnung des Stadtrates vorgesehen, um eine fristgemalle Bear-
beitung unseres Antrages.

Fraktion Die Griinen — rosa liste
Initiative:
Paul Bickelbacher, Anna Hanusch, Katrin Habenschaden, Herbert Danner

Mitglieder des Stadtrats
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Herrn | DIE GRUNEN
Oberbirgermeister ROSPL LISTE

Dieter Reiter
STADTRATSFRAKTION MOMCHEN
Rathaus

Miinchen, den 06.09.2019

Miinchen fahrt Tram |
Trambahn Hauptbahnhof — Miinchner Freiheit tiber Barer StraBe mit héchster Prioritét
realisieren

Antrag

Die Stadtverwaltung und die MVG planen die zligige Realisierung einer Tramverbindung vom
Hauptbahnhof zur Minchner Freiheit mit héchster Prioritat. Hierfir wird

 die Barer StraRe zukiinftig weitgehend dem FuRR-, Rad- und Offentlichen Verkehr
vorbehalten;

* der ergadnzende Gleisneubau von ca. 1,5 km Lange vom Elisabethplatz zur
Leopold-stralBe und weiter zur Minchner Freiheit, der auch in den Planungen zur Tram-
Nord-Tangente/Gartentram enthalten ist, mit hGchster Prioritat verfolgt.

Begriindung

Die durchgehende Tramverbindung vom Hauptbahnhof zur Miinchen Freiheit ist bei einem
dichten Takt (z.B. 2,5 Minuten-Takt in der Hauptverkehrszeit in der Barer Stralde, z.B.
abwech-selnd ab Hauptbahnhof und ab Sendlinger Tor) als umsteigefreie Verbindung mit
langen Zugen (mit 45 m Lange, perspektivisch mit 54 m) gut geeignet viele Fahrgaste mit hoher
Qualitat zu beférdern und das U-Bahn System binnen weniger Jahre zu Kosten von ca. 20-30
Mio. EUR deutlich zu entlasten.

Eine weitgehende Herausnahme des Kfz-Verkehrs aus der Barer Straf3e und eine
entsprechende Priorisierung an den Kreuzungen lasst eine kurze Fahrzeit erwarten. Fir den
Bereich des Kunstareals liegen bereits Vorstellungen/Antrage fir eine autofreie Gestaltung vor.
Die Verknupfung zur Minchner Freiheit kann tGber die Franz-Joseph-Stral3e erfolgen. Etwa jede
zweite Trambahn kdnnte dann als Tram 23 ihre Fahrt in Richtung Norden fortsetzen. Die
Insellage der Tram 23 ware damit beendet.

Angesichtes einer erwarteten Inbetriebnahme einer U9 nicht vor dem Jahr 2037 ist die
Realisierung dieses Projektes in jedem Fall sinnvoll um die Mobilitat der Minchnerinnen und
Munchner in absehbarer Zeit zu verbessern.

Fraktion Die Griinen-rosa liste

Initiative:
Paul Bickelbacher Katrin Habenschaden Herbert Danner Anna Hanusch Sabine Nallinger
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Mitglieder des Stadtrates
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Herrn | DIE GRUNEN
Oberbirgermeister ROSPL LISTE

Dieter Reiter
STADTRATSFRAKTION MOMCHEN
Rathaus

Miinchen, den 06.09.2019

Miinchen fahrt Tram Il
Ziigige Realisierung neuer Trambahnverbindungen durch die Innenstadt — neue
Direktverbindungen schaffen

Antrag

Die Stadtverwaltung und die MVG leiten die Planungen fir die folgenden
Trambahnverbindungen durch die Innenstadt ein sowie (in Klammern) mogliche
Verlangerungen in die Aul3enbereiche:

1. Westliche Innenstadtquerung:

Wettersteinplatz — Baldeplatz — Goetheplatz — Paul-Heyse-Unterfihrung (mit Zugang Hbf.) —
SeidlstralR3e — Stiglmaierplatz — MaBmannstral3e — Schleil3heimer Stral3e — Nordbad (mit
Fortsetzung tber — Petuelring — FIZ BMW — Am Hart — Kieferngarten — Frottmaning).

2. Mittlere Innenstadtquerung

(Parkstadt Solln — Plattlinger Stral3e) — Aidenbachstral3e — Harras — Ganghoferbriicke
-—Heimeranstral3e — Theresienwiese — Bayerstral3e — Hauptbahnhof (mit Fortsetzung tber
Barer Stral3e — Munchner Freiheit) — Parkstadt Schwabing — Bayernkaserne — Kieferngarten —
Fréttmaning).

3. Ostliche Innenstadtquerung

(BrudermuhlstraRe — GroBmarkthalle —) Regionalzughalt Poccistral3e/Viehhof — Sendlinger Tor
— Karlsplatz — Lenbachplatz — Maximiliansplatz — Odeonsplatz — Ludwigstral3e — Minchner
Freiheit — (Ingolstadter Stral3e — Neuherbergstral3e — Hasenbergl — Feldmoching).

Begriindung

Das Munchner U-Bahn-Netz ist im Zentrum Uberlastet. Angesichts einer erwarteten
Inbetriebnahme einer U9 nicht vor dem Jahr 2037 sind neue Tramverbindungen durch die
Innenstadt dringend geboten.

Im Rahmen einer umfassenden Verkehrswende mit weniger Kfz-Verkehr lassen sich diese
Tramverbindungen, auf denen friher auf vielen Strecken bereits Trambahnen verkehrten,
durchaus realisieren. Sie lassen sich deutlich schneller bauen als die U9 und kénnen
schrittweise umgesetzt werden. Bis zur Fertigstellung der U9 kdnnten sie — bei Gberschlagig
geschatzten Kosten von 500 Mio. € — die U-Bahn um 20-25 % entlasten, so dass zusammen mit
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Tangentiallinien von S-Bahn und Tram eine Entlastung von nahezu 50% erreichbar und damit
die Leistungsfahigkeit des OV-Netzes auf lange Zeit gesichert ware. Auch wahrend der Bauzeit
einer U9 waren infolge der erforderlichen Sperrzeiten weitere leistungsfahige
Tramverbindungen durch die Innenstadt hilfreich.

Fraktion Die Grinen-rosa liste

Initiative:

Paul Bickelbacher Katrin Habenschaden Herbert Danner Anna Hanusch Sabine Nallinger
Mitglieder des Stadtrates
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Herrn DIE GRUNEN

Dicter Retter ROSA LISTE

Rathaus STADTRATSFRAKTION MOMCHEN

Miinchen, den 06.09.2019

Miinchen fahrt Tram lll - Neue Tram-Radialen und -Tangenten angehen

Antrag

Die Stadtverwaltung und die MVG nehmen die folgenden Trambahnstrecken in den
Nahverkehrsplan auf und leitet ihre zligige Umsetzung ein:

1. Tram-Sud-Tangente (AidenbachstraRe — Brudermuhlbricke — Welfenstral3e — Ostbahnhof)
2. Tram 50 St. Emmeram — Moosach (der Linienverlauf folgt weitgehend dem Verlauf des
Expressbusses X50)

3. Tram Rosenheimer Stral3e vom Ostbahnhof nach Neuperlach

4. Schléssertram durch die Verdistral3e (Verlangerung der Tram von der Amalienburgstral3e
nach Westen) Eine Verlangerung tber die Bergsonstral3e und ggf. weiter nach Freiham ist zu
prufen.

Begriindung

Die Umsetzung der Verkehrswende in Miinchen bedarf eines umfassenden Ausbaus des
Trambahnsystems. Dies ist n6tig um Alternativen zum Kfz-Verkehr zu schaffen und weniger
Kfz-Verkehr schafft wiederum mehr Platz fir Trambahnen. Bis zum Bau sollten die
vorgeschlagenen Strecken von dicht getaktete Expressbussen mit Busspuren befahren werden.
Im Einzelnen sprechen fir die zugige Erstellung der 0.g. Strecken die folgenden Argumente.

Zu 1: Das sudliche Ende der Tram-West-Tangente ist derzeit am U-Bahnhof Aidenbach-Strale
vorgesehen. Sinnvoll wére allerdings die Fortsetzung in Richtung Osten. Uber die
BrudermuhlstraRe konnte endlich eine leistungsfahige isarquerende OV-Verbindung im
Munchner Stiden geschaffen werden, die Uber bestehende Gleise in der Tegernseer Landstrale
und die WelfenstralRe zum Ostbahnhof fortgesetzt wird.

Zu 2: Der Munchner Norden entwickelt sich dynamisch u. a. mit der Bayernkaserne und dem
FIZ. Hinzu kommen die Potenziale des EURO-Industrieparks. Er bedarf dringend einer
tangentialen Verbindung im Zuge einer Tram 50 um Umwege Uber die Innenstadt zu vermeiden
und um diese zu entlasten.

Zu 3: In der Rosenheimer Stral3e kdnnen die Flachen der ehemaligen Trambahn im
Stral3enraum sehr einfach reaktiviert werden. Die Uberfallige Umgestaltung des Ortskernes
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Ramersdorf kann in die Planungen mit einbezogen werden. Busse fahren bereits im dichten
Takt. Die stark frequentierte U-Bahn zwischen Neuperlach und Innenstadt kénnte durch die
Tram entlastet werden.

Zu 4: Die sogenannte Schldssertram sollte von ihrer Endhaltestelle in der Amalienburgstral3e
nach Westen verlangert werden um die S-Bahn-Station Obermenzing und ein mdgliches
Park+Ride-Parkhaus am Autobahnkreisel anzubinden. Eine Verlangerung uber die
BergsonstralRe wirde die Anbindung der Berufsschule und der S-Bahn-Station Langwied
ermaoglichen. Eine Fortsetzung nach Freiham wéare wiinschenswert.

Fraktion Die Grinen-rosa liste

Initiative:

Paul Bickelbacher Katrin Habenschaden Herbert Danner Anna Hanusch Sabine Nallinger
Mitglieder des Stadtrates
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Herrn | DIE GRUNEN
Oberbirgermeister ROSPL LISTE

Dieter Reiter
STADTRATSFRAKTION MOMCHEN
Rathaus

Miinchen, den 06.09.2019

Miinchen fahrt Tram IV -
Tram-Verlangerungen in die Nachbargemeinden planen und verhandeln

Antrag

Die Stadt Miinchen steigt mit den Nachbargemeinden in eine Kooperation zum Thema
Trambahnverlangerungen ein. Die Stadtverwaltung und die MVG nehmen bei Interesse
gemeinsam mit dem Nachbargemeinden in einem ersten Schritt Planungen zu den folgenden
Trambahnstrecken auf:

1. Tram-Verlangerung nach Unterféhring (ggf. bis zum Feringasee)
2. Tram-Verlangerung Uber die Wasserburger Landstral3e nach Haar
3. Tram-Verlangerung von Neuperlach nach Ottobrunn.

Begriindung

Die Umsetzung der Verkehrswende in Minchen bedarf eines umfassenden Ausbaus des
Trambahnsystems. Dies ist n6tig um Alternativen zum Kfz-Verkehr zu schaffen — und weniger
Kfz-Verkehr schafft wiederum mehr Platz fir Trambahnen. Bis zum Bau sollten die
vorgeschlagenen Strecken von dicht getakteten Expressbussen mit Busspuren befahren
werden.

Die Pendelbeziehungen insbesondere in den Landkreis Miinchen sind stark ausgepréagt und
kénnen nicht allein von der S-Bahn bewaltigt werden. Auch in den Nachbargemeinden wachst
die Bereitschaft in einen attraktiven Offentlichen Verkehr zu investieren und diesen zu
betreiben.

Bei der Wasserburger Landstral3e spricht auch die geplante Nachverdichtung auf Minchner
Flur fur einen Tramausbau.

Fraktion Die Grinen-rosa liste

Initiative:

Paul Bickelbacher Katrin Habenschaden Herbert Danner Anna Hanusch Sabine Nallinger
Mitglieder des Stadtrates
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CSU: ¢

Herm . . Stadtrat Manuel Pretzl
O_berburg_erme|ster Stadtrat Sebastian Schall
Dieter Reiter
Rathaus
80331 Miinchen ANTRAG

05.12.2019

Attraktivitat der U-Bahn erhdhen (1)
U-Bahnplanung mit Prioritat vorantreiben — Netz 2030

Die Verwaltung stellt ein zukunftsfahiges Ausbaukonzept fur die U-Bahn bis zum Jahr
2030 perspektivisch vor. Dabei sind neben geplanten Wohnsiedlungen auch tbergreifende
Verkehrsbeziehungen mit in die Prifung einzubeziehen.

Begrindung:

Der Ausbau der U-Bahn wurde Uber eine lange Zeit vernachlassigt. Dies lasst sich an
vielen Punkten ersehen. Es fehlt u.a. an Fahrzeugen, Personal und offenbar auch an
Werkstattkapazitaten.

Ebenso fehlt ein ambitioniertes Ausbaukonzept, um den Verkehrskollaps der Stadt zu
verhindern. Mit Fertigstellung der U-Bahnverlangerung nach Moosach in 2010 geriet der
U-Bahnausbau in Munchen ins Stocken. Alle Projekte waren ,abgearbeitet”, neue waren
mangels Planung nicht ,aufgegleist®.

Ruckenwind erhielt die U-Bahnplanung erst wieder 2014 mit Eintritt der CSU in die
Regierungsverantwortung. Im Januar 2018 wurde zunachst die U 5 und dann die U 9 auf
die Schiene gebracht.

Angesichts des Bevolkerungswachstums und der Nutzungskonkurrenzen im 6ffentlichen
Raum muss der Ausbau der U-Bahn als attraktives stadtisches Ruckgrat des OPNV jetzt
prioritar geplant werden, um

- ausreichend Kapazitaten zu schaffen

- Umstiegsmaglichkeiten bereits am Stadtrand attraktiv zu machen und so die Innenstadt
und die Stadtrandbereiche vom Individualverkehr zu entlasten

- fehlende Tangentialverbindungen und Verbindungen ins Umland zu schaffen
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Ein attraktives Angebot von U-Bahn-Linien, flankiert von Tram und Bus, bewegt Menschen
zum Umstieg auf den OPNV! So verlagert man Verkehr auf den OPNV, entscharft im
bestehenden Stralensystem die Nutzungskonkurrenzen und schafft Kapazitaten fur den
Vorrang von Tram und Bus an der Oberflache sowie den Radwege- und Griinflachenbau.
Bei der Prufung sind auch Umlandbeziehungen mit einzubeziehen.

Initiative:
Manuel Pretzl, Stadtrat Sebastian Schall
Fraktionsvorsitzender Stadtrat

2. Burgermeister
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CSU: ¢

Herrn . . Stadtrat Manuel Pretzl
Oberbirgermeister Stadtrat Sebastian Schall
Dieter Reiter Stadtratin Anja Burkhardt
Rathaus
80331 Miinchen ANTRAG

05.12.2019

Attraktivitat der U-Bahn erh6hen (4)

Umland besser erschlie3en - Verlangerung der U 4 - Arabellapark tGber
S-Bahn-Haltepunkt Daglfing oder Englschalking nach Aschheim

(ggf. bis Heimstetten tGber das Gewerbegebiet Aschheim Sid-Ost)
prifen

Die Verwaltung pruft die Moglichkeiten der Verlangerung der U 4 nach Aschheim bzw.
Heimstetten Gber Daglfing bzw. Englschalking und stellt die Ergebnisse dar.

Begrindung:

Der Pendlerverkehr stellt eine gro3e Herausforderung fir die Stadt dar. Ziel ist es,
insbesondere den motorisierten Individualverkehr (=MIV) bereits an der Peripherie durch
attraktive Angebote zum Umstieg auf den OPNV zu motivieren.

Die Anbindung der Gemeinde Aschheim ist bislang nur mit dem Bus gewahrleistet. Durch
eine Verlangerung der U-Bahn bis nach Aschheim kénnten auch die Bereiche
Englschalking/Daglfing, Dornach und Aschheim eine attraktive Anbindung an den OPNV
erhalten.

Die Wegfuhrung kdnnte Uber die S-Bahn-Haltepunkte Daglfing oder Englschalking gefuhrt
werden (attraktive Umstiegsbeziehung) und durch eine Verlangerung bis zum S-Bahnhof
Heimstetten z.B. das Gewerbegebiet Aschheim mit erschliel3en.

Hierzu sollte das Interesse der betroffenen Gemeinden im Landkreis Miinchen abgefragt
werden.

Mit dieser Losung konnte bereits eine friihzeitige Entflechtung des Pendlerverkehrs
stattfinden.

Initiative:
Manuel Pretzl, Stadtrat Sebastian Schall Anja Burkhardt
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtratin

2. Burgermeister
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CSU:+¢

Herm . . Stadtrat Manuel Pretzl
O_berburg_erme|ster Stadtrat Sebastian Schall
Dieter Reiter
Rathaus
80331 Miinchen ANTRAG

05.12.2019

Attraktivitat der U-Bahn erh6hen (5)
Umland besser erschlie3en - U-Bahn-Ringschluss Ost 2 - Verlangerung
der U-Bahn Messestadt-Ost bis nach Heimstetten

Die Verwaltung prift die Moglichkeiten der Verlangerung der U 2 Messestadt-Ost Uber das
Gewerbegebiet Parsdorf bis zum S-Bahn-Haltepunkt Heimstetten und stellt die Ergebnisse
dar.

Begrindung:

In einem anderen Antrag hat die CSU die Weiterfihrung der U4 Arabellapark tGber
Aschheim bis nach Heimstetten beantragt.

Um eine weitere attraktive Umstiegsbeziehung zu schaffen soll die U-Bahn bis
Messestadt-Ost Uber Ottendichl, Weissenfeld, Parsdorf, Gewerbegebiet Parsdorf und
weiter bis Heimstetten verlangert werden.

Damit kdnnen neben bisher nicht oder nicht ausreichend erschlossene Ortschaften an das
U-Bahnnetz angeschlossen werden. Insbesondere die Anbindung des Gewerbegebietes
Parsdorf und der dort anstehenden enormen Ausweitung der Arbeitsplatze bendtigt eine
sinnvolle verkehrliche ErschlielBung. Durch die Anbindung an die S-Bahn-Station
Heimstetten wird eine weitere interessante und attraktive Umstiegsbeziehung geschaffen.

Hierzu sollte auch das Interesse der betroffenen Gemeinden abgefragt werden.

Initiative:
Manuel Pretzl, Stadtrat Sebastian Schall
Fraktionsvorsitzender Stadtrat

2. Burgermeister

Seite 1von 1
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Anlage 10

CSU: ¢

Herm . i Stadtrat Manuel Pretzl
Oberburgermeister Stadtratin Beatrix Burkhardt
Dieter Reiter Staditratin Anja Burkhardt
Rathaus

20.01.2020

Attraktivitat der Tram erhoéhen 2:
Verlangerung der Tram von der Haltestelle Schwanseestrasse nach
Neuperlach Zentrum

Die Verwaltung wird gebeten, die Vorteile fur die Stadtviertel Giesing und Ramersdorf-
Perlach durch eine neue Streckenfuhrung der Trambahn von der bisherigen End-
Haltestelle Schwanseestrale zum Stadtteilzentrum Neuperlach darzustellen.

Begriindung:

Die Verlangerung der Tram bindet bisher nicht optimal angebundene Wohnareale, das
MVG-Museum sowie Gewerbe an ein leistungsfahiges Nahverkehrsmittel an und
verbessert damit die rdumliche ErschlieRung. Gerade die Wohnbereiche entlang der
Standlerstralie profitieren von dieser neuen Tangentialverbindung. Auf einem Grol3teil der
Strecke kann aufgrund der Gegebenheiten auch eine eigene Trasse fur die Tram zur
Verfugung gestellt werden.

Initiative:
Manuel Pretzl, Stadtrat Beatrix Burkhardt Anja Burkhardt
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtrat

2. Burgermeister

Seite 1 von 1
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Anlage 11

FDP BAYERNPARTEI Stadtratsfraktion | Rathaus | 80313 Minchen

Herrn
Oberbiirgermeister :
Dieter Reiter FI’EIE
Rathaus Demokraten
vinchan E D P
FDP BAYERNPARTEI Stadtratsfraktion
02.09.2020
Antrag

Planungs- und Finanzierungsvereinbarung
fiir den S-Bahn-Halt Berduxstrale

Der Stadtrat mége beschlieRen:

1. Das Planungsreferat - kiinftig das Mobilitatsreferat - wird beauftragt, so zeitnah wie mdglich,
fur den kiinftigen S-Bahn-Halt Berduxstraf3e eine Planungs- und Finanzierungsvereinbarung
fur die Planungsleistungen bis zur Baurechtserlangung mit der Deutschen Bahn und dem
Freistaat Bayern zu verhandeln mit dem Ziel der Realisierung dieses S-Bahn-Haltes vor 2028.

2. Die Planungen beinhalten auch die Planung einer Verbindungskurve vom Pasinger Bahnhof
zur Bahnstrecke Richtung Moosach. Die bauliche Umsetzung der Verbindungskurve kann
auch in einer 2. Bauphase erfolgen.

3. Die Stadt tbernimmt die Hélfte der gesamten Planungskosten, mithin 1 Mio. Euro.
4. Die Stadt Ubernimmt bis zur Hélfte die Baukosten fur die Realisierung des S-Bahnhaltes.

Begriindung:

Zu 1: Die Planungs- und Finanzierungsvereinbarung ist der erste Schritt fir die Realisierung des S-
Bahn-Haltes Berduxstral3e, den auch die FDP im Bezirksausschuss Pasing-Obermenzing immer
wieder gefordert hatte. Das Neubaugebiet an der Paul-Gerhard-Allee verfugt Uber keinen
leistungsfahigen, wohnortnahen schienengebundenen OPNV-Anschluss. Der Zuzug von 5000
Menschen in dieses Wohngebiet zuziiglich 800 zusatzlicher Arbeitsplatze in absehbarer Zeit und der
drohende Verkehrsinfarkt rechtfertigt auch die zeitnahe Planung und entsprechende Priorisierung
dieses Projektes. Der bisher vorgesehene Shuttle-Bus zum Bahnhof Pasing reicht kapazitatsmaRig
bei weitem nicht aus.

Zu 2: Die Aufnahme dieser Kurve in der Planung des S-Bahn-Haltes ist v.a. im Hinblick auf die spatere
Umsetzung des S-Bahn-Nordrings und der Anbindung von Pasing an den Nordring wichtig. Es
erscheint sachgerecht, diese gleich mitzuplanen. Eine bauliche Umsetzung kann auch in einer
spateren 2. Bauphase erfolgen. Hier kann Minchen von der Schweiz lernen, die viele Bahnprojekte
mehrphasig plant und erfolgreich baut.

Zu 3: Die Stadt sollte das Angebot des Freistaates Bayern vom 16. Juni 2020 aufgreifen, um eine
zeitnahe Planung zu realisieren.

Zu 4: Selbstverstandlich ist es im Sinne der Stadt, noch héhere Zuschiisse von Land bzw. Bund zu
verhandeln.

Da aber die Haushaltslage des Landes in den nachsten Jahren keine neuen Verteilungsspielraume
aufweisen durfte, gleichzeitig aber die Umsetzung verkehrlich dringend ist, erscheint eine halftige
Beteiligung der Stadt an den Kosten im Sinne einer zeithahen Realisierung angemessen und
vertretbar, sollten die Gesprache keinen Erfolg haben.

Stadtrate: Prof. Dr. J6rg Hoffmann (Fraktionsvorsitzender)
Gabriele Neff (stellv. Fraktionsvorsitzende)
Fritz Roth
Richard Progl
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Anlage 12

»

DIE GRONEN DIE LINKE.

ROSA LISTE

STADTRATSFRAKTION MONCHEN IM STADTRAT MUNCHEN

Herrn

Oberbiirgermeister

Dieter Reiter

Rathaus Miinchen, den 04.06.2019

Antrag zur dringlichen Behandlung im
Planungsausschuss vom 3. Juli 2019

Antrag auf ein Hearing zum Gesamtkomplex Bahnausbau im Miinchner Osten und
Norden, Brennerzulauf | Truderinger-Daglfinger Kurve und Spange / 4-gleisiger Ausbau
Daglfing-Johanneskirchen |/ Bahn-Nordring

Antrag

Die Stadtverwaltung fuhrt in Kooperation mit der Bahn AG und dem Bundesverkehrsministerium
ein Hearing zum Themenkomplex Giterverkehrsstrecke durch vom Brennerbasistunnel tiber
den 6stlichen Landkreis Minchen, den Bahnausbau Minchen Ost (Daglfinger und Truderinger
Kurve und Spange), Bahntunnel Daglfing-Englschalking-Johanniskirchen, Bahn-Nordring
(Moglichkeit eines S-Bahn-Nordring).

Begriindung:

Es gibt einen breiten gesellschaftlichen und politischen Konsens zum Ausbau der
Bahn-Infrastruktur, gerade auch beim Gluterverkehr. Dazu missen auch Trassen im Minchner
Osten und Norden ertiichtigt und ausgebaut werden. Dies sollte so anwohnerfreundlich und
naturvertraglich wie méglich umgesetzt werden.

Im Zuge der aktuellen Planungen zur Daglfinger/Truderinger Kurve und Spange wird deutlich,
welche MalRnahmen, Belastungen, Einschrankungen und Investitionen im Munchner Osten und
Norden bevorstehen, die eine stark befahrene Guterverkehrstrasse am dstlichen und ndrdlichen
Stadtrand von Muinchen mit sich bringt mit bis zu aktuell prognostizierten 226 Giiterziigen
taglich (Lange eines Vollzuges betragt 740 m).

Es stellen sich insbesondere folgende Fragen:

1.) Welche alternativen Bahnstrecken auf dem Weg vom Brenner zum Hamburger Hafen bzw.
nach Bremerhafen aktuell untersucht werden, untersucht wurden und ausgebaut werden
konnten (z. B. Rosenheim — Muhldorf - Landshut), oder ob die alleinige Trassenfihrung fir den
Guterverkehr durch Minchner Stadtgebiet alternativios ist — auch fur Zuge, die weder Ziel noch

Die Grinen-rosa liste, Marienplatz 8, 80331 Minchen, Tel. 089/233-92620, Fax 089/233-92 684
www.gruene-fraktion-muenchen.de, gruene-rosaliste-fraktion@muenchen.de
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Quelle in MUnchen haben?

2.) Nicht dargestellt sind bislang die technische Machbarkeit einer anwohnerfreundlichen
Alternativiosung fur die Truderinger-Daglfinger-Kurve und Spange.

3. Nicht dargestellt sind bislang die Auswirkungen auf den Bahnabschnitt zwischen Daglfing und
Johanneskirchen wahrend der Ausbauarbeiten bis zur Fertigstellung des geplanten 4-gleisigen
Bahntunnels im Jahr 2037, wenn aber bereits 2030 die Truderinger-Daglfinger-Kurve und
Spange fertiggestellt sind und deutlich mehr Ziige auf dem Abschnitt zwischen Daglfing und
Johanneskirchen fahren werden. Welche Belastung kommt auf die Anwohner zu? Sind dann die
Schranken der Bahnibergange dauerhaft geschlossen, zeitgleich zum Beginn der
Baumafinahmen fir die SEM Nordost? In welchem Takt soll die Flughafen-S-Bahn wahrend der
Bauarbeiten von 2030 bis 2037 auf dem teilweise 2-gleisigen Abschnitt fahren, wenn hier ab
2030 der Guterverkehr deutlich zunimmt?

4.) Soll der S/U-Bahnhof Trudering zu einem Regionalbahnhof mit 2 weiteren Gleisen
ausgebaut werden?

5.) Wann und in welchem Zeitfenster wird die Bahnstrecke Ostbahnhof — Riem — Markt
Schwaben — Muhldorf 4-gleisig ausgebaut?

6.) Nicht dargestellt sind bislang die Auswirkungen auf einen angestrebten S-Bahn-Nordring.
Kann es neben dem deutlich zunehmenden Guterverkehr dann auch noch den dringend
erforderlichen neuen S-Bahn-Nordring geben?

7.) Welche Umwegfahrten von Giterzigen vom Umschlagbahnhof Minchen Riem in Richtung
Rosenheim tber den Minchner Sud- und Nordring kdnnen durch die Truderinger Kurve kunftig
vermieden werden?

8.) Wie sind die Grundstiicksverhaltnisse im Gleisdreieck Moosfeld (Bahn, Freistaat, LH
Munchen, privat)? Welche hochwertigen naturnahen Flachen sind durch den Bahnausbau
betroffen? Konnen diese innerhalb des Gleisdreiecks ausgeglichen werden? Welche
Auswirkungen haben die Bahnplanungen auf die beabsichtigte Renaturierung des Hullgraben?

Viele bislang unbeantwortete Fragen, die dringend einer Antwort bedurfen, insbesondere im
Minchner Stadtrat. Es wird Zeit, dass sich der Minchner Stadtrat dieses strukturell wichtigen
Themas im Rahmen einer 6ffentlichen Veranstaltung annimmt und sich von Fachleuten
unterschiedlicher Ausrichtungen und Institutionen (Bahn, Freistaat Bayern, private
Ingenieurbiros, Initiative pro Bahn, Guter-Kompetenz-Zentrum Prien (GKZ), etc.) fachkundig
und ganzheitlich zu diesem gesamten Themenkomplex informieren |asst.

Die Veranstaltung sollte im Herbst 2019 stattfinden, nach Abschluss der Grobplanungen fur
die 3 Varianten (Tunnel - Troglage - oberirdisch) flr den Abschnitt Daglfing-Johanneskirchen.

Fraktion Die Griinen - rosa liste
Herbert Danner Angelika Pilz-Strasser, Paul Bickelbacher Anna Hanusch

Katrin Habenschaden
Mitglieder des Stadtrates

DIE LINKE
im Stadtrat Miinchen

Brigitte Wolf Cetin Oraner
Mitglieder des Stadtrates

Die Grinen-rosa liste, Marienplatz 8, 80331 Minchen, Tel. 089/233-92620, Fax 089/233-92 684
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~
Herrn DIE GRUNEN

Dicter Relter ROSA LISTE

Rathaus STADTRATSFRAKTIOM MONCHEN

Miinchen, den 31.01.2020

Miinchen gut zu FuB unterwegs IX -
Das ZufuRgehen in der Verwaltung verankern

Antrag

1. In der Stadtverwaltung wird ein(e) FulRverkehrsbeauftragt(e) benannt die/der —
vergleichbar dem Radverkehrsbeauftragten — die Interessen der Zufu3gehenden vertritt.
2. Der Lenkungskreis Radverkehr wird zum Lenkungskreis Nahmobilitat erweitert, in dem
zukunftig sowohl die Themen des Zuful3gehens als auch des Radfahrens besprochen
werden.

3. Die/der FulRverkehrsbeauftragt(e) entwickelt mit den dafir relevanten Kolleg*innen der
Verwaltung und unter Beteiligung der Birger*innen eine FulR3verkehrsstrategie fur
Munchen, die als Basis fur ein darauf aufbauendes Programm dient.

Begriindung:

Bei der Umsetzung der Verkehrswende kommt dem Ful3verkehr als Basismobilitat und Teil
der aktiven Mobilitat bzw. der Nahmobilitat erhebliche Bedeutung zu. Um den spezifischen
Anforderungen der ZufuRgehens gerecht zu werden, empfiehlt es sich, eine(n) kundige(n)
Sachwalter(in) zu benennen, die/der sich mit Prioritdt darum kiimmert und den
Kolleg*innen aus der Verwaltung sowie den Blrger*innen als Ansprechpartner*in zur
Verfiigung steht.

Um Synergieeffekte zu nutzen und damit nicht zu viele Gremien entstehen, sollte der
Lenkungskreis Radverkehr um das Thema Zuful3gehen erweitert werden. Die
Vorbereitung obliegt dann beiden Beauftragten gemeinsam.

Auch wenn es sich beim Zuful3gehen in Miinchen nicht um ein neues Thema handelt, so
sollte dem Thema zukiinftig héhere Prioritat zukommen, die in einer FulB3verkehrsstrategie
vertieft wird. Es gibt hierfir auch einen aktuellen Handlungsleitfaden von FUSS e.V., der in
Zusammenarbeit mit und geférdert vom Umweltbundesamt entstanden ist.

Fraktion Die Griinen-Rosa Liste

Initiative:

Paul Bickelbacher, Katrin Habenschaden, Herbert Danner, Anna Hanusch, Sabine
Nallinger.

Mitglieder des Stadtrates


thomas.asbeck
Textfeld
Anlage 13





Anlage 14

Okologisch-Demokratische Partei

An den OberblUrgermeister

der Landeshauptstadt Miinchen
Herrn Dieter Reiter

Rathaus, Marienplatz 8

80331 Munchen

Miinchen, 8. Juni 2017

Antrag

Mehr Innenstadt-Flache fiir Nahmobilitat

Die Stadtverwaltung wird gebeten, den Grof3teil der Verkehrsflachen innerhalb des MVV-Rings 1
fur FulRgéangerinnen und Radfahrerinnen zur Verfugung zu stellen und sukzessive bis zur
Fertigstellung der 2.Stammstrecke umzubauen.

Begriindung

Mit der Entscheidung fir die 2. Stammstrecke ist auch die Entscheidung fir ein weit hoheres
Fahrgastaufkommen durch die Innenstadt gefallen. Um den Menschen dann bessere
Mobilitats-bedingungen ,auf den letzten Metern* und innerhalb der Innenstadt zu ermdglichen,
missen die Wege zu Lasten des ruhenden und auch des fahrenden motorisierten
Individualverkehrs ausgebaut werden.

Miinchen kann dem Vorbild von einigen Stadten folgen, die bereits diesen Weg eingeschlagen
haben?:

Ende 2016 hat beispielsweise die Madrider Blrgermeisterin Manuela Carmena betont, dass
Madrid Privatfahrzeuge aus der Innenstadt verbannen wird und legte in einem Radiointerview noch
nach, dass die Gran Via in ihrer Stadt noch vor dem Ende ihrer Amtszeit im Mai 2019 nur noch von
Fahradfahrerinnen, Bussen und Taxis befahren werden darf.

Ein weiteres Beispiel ist Oslo, dort sollen alle Autos bis 2019 nicht mehr in die Innenstadt fahren
durfen — das ist sechs Jahre vor Norwegens Auflage, Autos aus allen Innenstadten zu verbannen.
In Oslo werden zur Zielerreichung 35 Meilen der vormals von Autos dominierten Straf3en in
Fahrradwege umwandein.

Aber das sind nicht alle weitreichenden Plane von ,Vorzeigestadten®: Selbst wenn Chengdu in
China die Autos nicht ganz verbannen moéchte so soll der Platz fir Autos um 50 Prozent reduziert
werden, um Ful3gangern das Feld zu tberlassen. Auch in Deutschland gibt es Beispiele, denn
Hamburg hegt den Plan Zu-FulR-Gehen und Radfahren zu den vorherrschenden
Fortbewegungs-arten in der Innenstadt zu machen und méchte das durch Umwidmung von
Auto-StralRen in Ful3gangerzonen mit Radwegen erreichen. Paris will Dieselfahrzeugen die Zufahrt
verweigern und manche Stral3en nur noch fir E-Fahrzeuge freigeben sowie die Radwege
verdoppeln. Brissel hingegen strebt an, die grofite autofreie Stadt in Europa nach Kopenhagen zu
werden und auch New York mdchte durch die Schaffung von mehr Fu3gangerzonen und
Radwegen sowie einem verbesserten 6ffentlichen Nahverkehr den Autofahrern das Autofahren in
der Stadt sozusagen abgewothnen.

Sonja Haider (ODP) und Tobias Ruff (ODP)

LAlle Beispiele aus dem Artikel: https://www.weforum.org/agenda/2017/02/these-major-cities-are-starting-to-go-car-free?
utm_content=bufferddee4&utm_medium=social&utm_source=twitter.com&utm_campaign=buffer
ODP - Stadtratsgruppe
Rathaus, Marienplatz 8 ® Zimmer 174 e 80331 Miinchen
Telefon: 089 / 233 — 269 22 e E-Mail: stadtrat@oedp-muenchen.de
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.SPD-STADTRATSFRAKTION Anlage 15

MiinchenSPD Stadtratsfraktion a Rathaus « 80313 Miinchen

Herrn
Oberbilrgermeister
Dieter Reiter

Rathaus

Minchen, 17.05.2018

Die Aufenthaltsqualitidt im Hackenviertel steigern!
Antrag:

Die Aufenthaltsqualitdt des Hackenviertels fur Besucher/innen, Anwohner/innen und Anlieger wird
gesteigert.

Durch Reduzierung von Stralenrandparkern wird Raum gewonnen fir Ful3ganger (breitere
Gehwege), Fahrradstellplatze und Baume. Damit werden die drei ,Achsen” durchs Viertel, Kreuz-/
DamenstiftstraRe, Farbergraben/ Altheimer Eck/ Herzogspitalstral3e sowie Hacken-/ Brunn-/
JosephspitalstraRe gestarkt.

Die StralRenbeleuchtung soll zu einem helleren Viertel beitragen.

Die Brunnstral3e soll als Platz mit Brunnen neu gestaltet werden.

Anwohner, Gewerbetreibende und der Bezirksausschuss sind einzubeziehen.

Begriindung:

Das Hackenviertel ist ein attraktives Minchner Altstadtquartier. Mit seinem Einzelhandelsbesatz
unterscheidet es sich deutlich von der Altstadtfuligangerzone und auch von der Sendlinger Stral3e.
Das soll auch so bleiben! Trotzdem soll seine Attraktivitéat sorgsam gesteigert werden.

Das Hackenviertel soll mit dem Auto erreichbar bleiben, der Parkverkehr aber soll zum grof3en Teil in
Garagen verschwinden.

Grundlage fur die verkehrliche ErschlieRung des Hackenviertels kann der Vorschlag von Professor
Kurzak aus seinem Gutachten zur Fu3gadngerzone ,Sattlerplatz” sein.

gez.
Alexander Reissl Gerhard Mayer
Bettina Messinger Hans Dieter Kaplan
Stadtratsmitglieder

MiinchenSPD Stadtratsfraktion

Postanschrift: Rathaus, 80313 Miinchen
Besuchsanschrift: Rathaus, 80331 Miinchen

Tel.: 089-23392627, Fax: 089-23324599

E-Mail: spd-rathaus@muenchen.de M l.j N c H E N

www.spd-rathaus-muenchen.de
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MiinchenSPD Stadtratsfraktion a Rathaus « 80313 Miinchen

Herrn
Oberblrgermeister
Dieter Reiter
Rathaus

Miinchen, 30.01.2019

Miinchner Lebensqualitat sichern — Verkehrswende umsetzen 2
Die Vision ,autofreie Innenstadt“ im Altstadtbereich umsetzen!

Antrag

Die Stadtverwaltung wird beauftragt, dem Stadtrat einen Masterplan zur Umsetzung der Vision
L-autofreie Innenstadt” im Altstadtbereich vorzulegen. Erste Bereiche sollen bereits ab 2025
umgestaltet sein.

Dabei soll sichergestellt sein, dass Liefer- und Handwerksverkehr sowie die Zufahrt zu Arztpraxen
weiterhin moéglich ist. Ebenso soll die Querung dieses Gebietes durch Bus- und Taxiverkehr sowie
von Fahrradern sichergestellt sein. Zudem muss gewahrleistet bleiben, dass Hotelgaste weiterhin die
Hotels der Innenstadt anfahren kdnnen und bestehende Parkgaragen weiterhin erreichbar sind.

Um Erfahrungswerte zu sammeln, sollen — nach dem Stockholmer Vorbild der ,Living Streets” —
StralR3en in den Sommermonaten auch temporar gesperrt werden, um Anwohnerinnen und
Anwohnern, Klnstlerinnen und Kinstlern, Gastronomiebetrieben und Gewerbetreibenden eine
alternative Nutzung des offentlichen Raumes zu erméglichen.

Begriindung

Wir wollen die Lebens- und Aufenthaltsqualitat im Altstadtbereich deutlich erhéhen, gleichzeitig
jedoch die fur eine prosperierende Innenstadt nétigen Verkehrsbewegungen gewdahrleisten und
gestalten. )

Dies soll durch eine Umverteilung des 6ffentlichen Raumes zugunsten von OPNV, FuRganger- und
Radverkehr erreicht werden.

gez.
Jens Roéver Renate Kurzdoérfer
Heide Rieke Gerhard Mayer
Bettina Messinger Hans Dieter Kaplan
Stadtratsmitglieder

MiinchenSPD Stadtratsfraktion

Postanschrift: Rathaus, 80313 Miinchen
Besuchsanschrift: Rathaus, 80331 Miinchen

Tel.: 089-23392627, Fax: 089-23324599

E-Mail: spd-rathaus@muenchen.de M l.j N c H E N

www.spd-rathaus-muenchen.de
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Anlage 17

»
Herrn DIE GRUNEN

Oberbiirgermeister

Dieter Reiter ROSA LISTE

Rathaus STADTRATSFRAKTION MOMCHEN

Miinchen, den 22.03.2019

Verkehrswende jetzt einleiten — Autofreie Altstadt Ill
Flachendeckend Tempo 30 und weitere Verkehrsberuhigung in der Altstadt und
am Viktualienmarkt ziigig umsetzen

Antrag

1. Innerhalb des Altstadtrings wird flachendeckend maximal Tempo 30 angeordnet, also auch in
der Maximilianstral3e, im Oberanger, in der Brienner Straf3e und in der Ludwigstralie.

2. In geeigneten StrafRen mit vielen Geschaften und hohem FulRgangeraufkommen wie im Tal,
in der Frauenstrafl3e am Viktualienmarkt und in der Blumenstral3e im Bereich der
Schrannen-halle werden verkehrsberuhigte Geschaftsbereiche mit Tempo 20 eingerichtet.
3. In weiteren Stral3en mit untergeordnetem Kfz-Verkehr, in denen eindeutig der Ful3verkehr
dominiert, z. B. Dienerstral3e, KreuzstraRe, Westenrieder Stral3e, Kardinal-Faulhaber-Stral3e
werden im Vorgriff auf eine spatere Umgestaltung verkehrsberuhigte Bereiche (mit
Schrittgeschwindigkeit) ausgewiesen, in denen Ful3gangerinnen auf der Fahrbahn gehen
darfen.

4. Der Beschluss wird dem Stadtrat noch vor der Sommerpause 2019 vorgelegt.

Begriindung:

Innerhalb der gesamten Altstadt muss kiinftig eine klare Priorisierung der einzelnen
Verkehrsarten vorgenommen werden:

1. FuBverkehr — 2. Fahrradverkehr — 3. OPNV - 4. Lieferverkehr - 5. Privater Kfz-Verkehr
Damit wird sowohl das Ziel der autofreien Altstadt gefordert, dem Anteil der jeweiligen
Verkehrsarten am Gesamtverkehr an der Oberflache Rechnung getragen und die
Verkehrssicherheit fur Ful3- und Radverkehr erhdht. Dieser Antrag kann zuigig und sehr
kostenguinstig umgesetzt werden, bringt spurbare Verbesserungen fir den Rad- und
FulRverkehr, und fuhrt zu einer weiteren Kfz-Entlastung und damit zu einer Aufwertung der
Altstadt. Insbesondere im Hinblick auf den Baustellenverkehr der 2. Stammstrecke in den
zentralen Strafl3en sind diese Geschwindigkeitsreduzierungen eine gezielte Unfallvorsorge.

Fraktion Die Griinen-rosa liste

Initiative:

Herbert Danner, Paul Bickelbacher, Anna Hanusch, Katrin Habenschaden, Dr. Florian Roth.
Mitglieder des Stadtrates

Die Griinen-rosa liste, Marienplatz 8, 80331 Miinchen, Tel. 089/233-92620, Fax 089/233-92 684
www.gruene-fraktion-muenchen.de, gruene-rosaliste-fraktion@muenchen.de
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Anlage 18

CSU*¢

Herr
Oberblrgermeister
Dieter Reiter
Rathaus

80331 Mlnchen

Antrag zur dringlichen Behandlung in der
Vollversammlung des Stadtrates
am 26.06.2019

Autofreie Altstadt — auf Basis von Fakten entscheiden Il

Offentlichen Personennahverkehr attraktiv gestalten

Dem Stadtrat werden zusammen mit der Vorlage zur autofreien Altstadt als
Entscheidungsgrundlage vorgelegt:

1. Welche zusétzlichen groR- und kleinrdumigen MaRnahmen im OPNV geplant sind,
um Besucher, Kunden, Touristen, Patienten und Pendler von aulerhalb ein
attraktives Angebot zum Umstieg auf den OPNV zu bieten.

2. Welche kleinrdumigen Verbesserungen im OPNV in der Altstadt geplant sind, um
Menschen hier den Verzicht attraktiver zu machen.

Begriindung:

Der Umstieg vom MIV auf den OPNV kann nur gelingen, wenn attraktivere Angebote und
zusatzliche Kapazitaten geschaffen werden oder zumindest zeitnah geplant werden. Es
muss ein benutzerorientiertes Konzept vorliegen, wie Menschen motiviert werden kdnnen,
auf U-Bahn, S-Bahn, Bus und Tram umzusteigen.

Initiative:

Manuel Pretzl, Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss Johann Sauerer
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtrat

2. Burgermeister stv. Fraktionsvorsitzender
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CSU*¢

Herr
Oberblrgermeister
Dieter Reiter
Rathaus

80331 Mlnchen

Antrag zur dringlichen Behandlung in der
Vollversammlung des Stadtrates
am 26.06.2019

Autofreie Altstadt - auf Basis von Fakten entscheiden VII

Komplementares inklusives Mobilitatskonzept fir eine
autofreie/autoarme Altstadt

In Anbetracht des Grundsatzbeschlusses ,Autofreie Altstadt* und ,Altstadt-RadlIring“ wird
die Verwaltung aufgefordert, ein (alternatives) Mobilitatskonzept fur mobilitats-
eingeschrankte Personen zu erarbeiten. Der Einsatz eines Sharing-Models mit E-
Scootern, Golf-Caddys, E-Dreiradern oder ahnlichen Fortbewegungsmitteln ist zu prifen.

Begriindung:

Im Zuge der Diskussion um eine zuklnftige autofreie, bzw. autoarme Innenstadt ist auch
das Mobilitatsbedurfnis eingeschrankter Personen zu berucksichtigen und deren Mobilitat
weiterhin zu gewahrleisten. Aktuell stehen im Altstadtbereich eine Vielzahl von Parkplatzen
und Behindertenparkplatzen in zentraler Lage vor verschiedenen Einzelhandels-
geschaften, aber auch vor medizinischen Institutionen zur Verfugung. Um die individuelle
Mobilitdt zu erhalten, ist es unabdingbar, neben dem Erhalt von Stellplatzen
vorausschauend alternative Anbindungsmoglichkeiten zu entwickeln. Ein mdoglicher
Ansatzpunkt ist der Einsatz von innovativen Mobilitatsformen, wie z. B. E-Scootern, E-
Dreirader, E-Lastenrader oder auch Golf-Caddys. Diese kénnten an zentralen
Anschlusspunkten des OPNV (U-Bahnhofe, Bus- und Tramhaltestellen) oder auch an
Tiefgaragen eine entscheidende Erganzung bilden und darlber hinaus den zusatzlichen
Pkw-Verkehr verringern. Die Moglichkeiten fur entsprechende Aufstellflachen sind zu
prufen. Hinsichtlich des Ausleihprozesses ist die Orientierung am Car-Sharing-Prinzip
sinnvoll.

Initiative:

Manuel Pretzl, Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss Johann Sauerer
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtrat

2. Burgermeister stv. Fraktionsvorsitzender
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CSU*¢

Herr
Oberblrgermeister
Dieter Reiter
Rathaus

80331 Mlnchen

Antrag zur dringlichen Behandlung in der
Vollversammlung des Stadtrates
am 26.06.2019

Autofreie Altstadt - auf Basis von Fakten entscheiden VIl

Erganzung des inklusiven Mobilitatskonzepts fur eine
autofreie/autoarme Altstadt, um eine autonom fahrende Ringbuslinie

Die Verwaltung wird beauftragt, erganzend zum eingebrachten CSU-Antrag
.,Komplementares inklusives Mobilitatskonzept fur eine autofreie/autoarme Altstadt® den
zusatzlichen Einsatz eines autonomen Busses im Kerngebiet der Altstadt zu prufen.

Begriindung:

Im Zuge der Diskussion um eine zukunftig autofreie, bzw. autoarme Innenstadt, ist auch
das Mobilitatsbedurfnis eingeschrankter Personen zu berutcksichtigen und deren Mobilitat
weiterhin zu gewahrleisten. Um den Verlust einer direkten Anbindung mittels Pkw zu
kompensieren, ist es unabdingbar, vorausschauend alternative Mobilitatsmaoglichkeiten zu
entwickeln. Ein weiterer Ansatzpunkt ist der Einsatz von innovativen Mobilitatsformen, wie
z. B. einem autonomen Bus. Dieser konnte U-Bahnhofe, Bus- und Tramhaltestellen, sowie
Tiefgaragen mit dem Einzelhandel und medizinischen Institutionen verbinden. Als
mogliche Streckenfuhrung wird eine Ringlinie (*' z. B. Odeonsplatz — Max-Joseph-Platz —
Hofgraben — Pfisterstrale — Sparkassenstral’e — Viktualienmarkt — Rosental — Oberanger
— Sendlinger-Tor-Platz — Herzog-Wilhelm-StraRe — Stachus — Herzog-Max-Stralle —
Maxburgstralle — Léwengrube — Hartmannstrale — Promenadeplatz — Kardinal-Faulhaber-
Stralle — Salvatorplatz — Amiraplatz — Brienner-Stralle — Odeonsplatz) vorgeschlagen.
Erfahrungswerte hinsichtlich des Einsatzes eines autonomen Busses kdnnten aus dem im
April 2017 gestarteten Pilotprojekt der Bahn-Tochter Regionalbus Ostbayern GmbH in
Kooperation mit der Gemeinde Bad Birnbach eingeholt werden.

*1 Begriindung des Streckenbeispiels:
Auf dieser Linie sind derzeit die meisten, der Strallenparkplatze, die aufgrund der
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Verkehrsberuhigung der Altstadt und des Ausbaus der Fahrradwege, wegfallen wirden.
Zudem verbindet diese Linie die Hauptknotenpunkte des OPNV sowie die
Einkaufsmoglichkeiten fur Mittel des taglichen Bedarfs. Des Weiteren sind auch
verschiedene Facharzt-/Arztpraxen und Kleinkliniken sowie Behdrden gut angebunden.
Ein weiterer Vorteil ist die verkehrlich ruhige Lage in den Nebenstral3en.

Initiative:

Manuel Pretzl, Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss Johann Sauerer
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtrat

2. Burgermeister stv. Fraktionsvorsitzender
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CSU: ¢

Herm . . Stadtrat Manuel Pretzl
O_berburg_erme|ster Stadtrat Alexander Reissl
Dieter Reiter Stadtrat Prof. Dr. Hans Theiss
Rathaus
80331 Miinchen ANTRAG

06.11.2019

Hackenviertel

1. Die Stadtverwaltung pruft, ob der FuRgangeriiberweg tUber die Sonnenstral3e an
der Einmindung Josefspital- und LandwehrstralRe auf die Ostseite verlegt werden
kann.

2. Durch Ausweitung von Anwohnerparken auf den Stral3en und Reduzierung von
allgemeinen Stellplatzen werden die Straf3enrdume im Hackenviertel aufgeweitet
und gestalterisch aufgewertet.

3. Fur die Brunnstral3e wird entsprechend dem Antrag 14-20/04100 ein
Gestaltungskonzept vorgelegt.

Begrindung:

Der Verkehrsabfluss aus dem Hackenviertel in die Sonnenstraf3e wird durch den
FuRgangeruberweg Uber die Sonnenstral3e reduziert. Auch fir ein neues Verkehrskonzept
infolge der Bebauung am Georg-Kronawitter-Platz ist ein verbesserter Abfluss aus dem
Hackenviertel sinnvoll.

Das Hackenviertel ist nach wie vor sowohl von Wohnnutzung als auch von kleinteiligem
Einzelhandel geprégt. Das Hackenviertel weist einen Aufwertungsdarf auf, der aber nicht
zu Verdrangung der Einwohner und Einzelhéndler fihren darf.

Initiative:
Manuel Pretzl, Stadtrat Alexander Reissl Prof. Dr. Hans Theiss
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Stadtrat

2. Burgermeister
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